

投稿類別：史地類

篇名：

關雲長演義封神對
塑造大眾道德規律的正面影響初探

作者：

李宜璟。花蓮縣立宜昌國民中學。七年六班

林鈺烺。花蓮縣立宜昌國民中學。七年二班

游翔宇。花蓮縣立宜昌國民中學。七年六班

謝紫荃。花蓮縣立宜昌國民中學。七年二班

指導老師：

鐘協衡

壹●前言

在我們讀過的歷史故事中，「關公」是最耳熟能詳的了。

有關他的故事書，不知道讀過多少本，而我們日常接觸的動漫、電玩，很多主角也都有「關公」這個角色，更記得去年花蓮的燈會，也看到好大一尊關公的燈籠展示在六期重劃區…關公的點點滴滴，生活中我們經常接觸，有人說他是正義的化身、有人將他奉為武財神、在花蓮帝君廟，更有非常多的考生拿准考證去膜拜他，香火非常鼎盛。

然而仔細推敲，「關公」這個歷史人物，其實已經離我們那麼久遠，他的生、死、事蹟，更是在遙遠的北方大陸，相差我們十萬八千里！但就是這麼的奇怪，就有那麼多人景仰他、膜拜他、效法他，好像跟我們的生活那麼地貼近。經常聽到師長勸勉我們「對國家要盡忠、對父母要盡孝、對兄妹要友愛、待人接物要親切有禮、守信用、講道理、、、」種種品德上的要求與指導，都要我們以關公的行為當模範…敢若做壞事，關公都不會原諒我們。

我們常常在想：顯然「關公」在每個大人的心目中，地位必定非常崇高，一定深受大人們的景仰。

我們這個小組，希望從網路上去搜尋網站資料、網路文章，到圖書館去閱讀相關的史料、書籍，同時跟周遭的師長、長輩討教，也到祭拜關公的廟宇參訪、踏查。我們計畫要以各種角度來認識關公、瞭解關公，利用各種方法，從各個角度，來看看關公這個「人」，如何轉變成「神」，而且不只是神，更成為我們大眾普遍信仰的「帝君」，經常成為長輩教導我們學生，要有品德時，所舉例的對象。

我們希望經過這樣的研究探討，讓自己的知識增加，瞭解長輩勸勉我們做好品德的源由，知道「關雲長」這位英雄，為什麼在我們生活中這麼有影響力，這麼激勵我們向善，激勵我們做好自己，做為我們行為的具體模範，讓我們的品德向上提升。



圖一 太平洋燈會¹

貳●正文

從不同的資料來源，我們瞭解「關雲長」確實有這位歷史人物²。經過千年時間的推移，他從一個地方神明，漸漸變成威名遠播的武神代表，在轉變的過程中，經由傳播媒體（平話、戲劇）的推波助瀾，文人編撰三國演義的強化，以及官方的加官進爵，使他的名氣越來越盛，終於變成「忠義勇信」的代表，而這些

¹擷取自 Google 網站圖片。

²參考引註資料。

道德標準比較虛無飄渺，正好依附在「關雲長」的信仰上，成為一般民眾可供模仿的具體榜樣，更因為具體榜樣的形象，讓大眾內心自然心生敬畏，不敢做出犯規的行為，成為一種道德約束的力量。

以下就是我們對「關雲長」演義封神的過程，以及因而形成民眾道德約束的討論：

一、歷史中的關雲長

經過網路瀏覽與搜尋³，並比對相關書籍，我們發現跟「關羽」有關的史料，主要都是取自陳壽所著的《三國志》，還有參雜考證《資治通鑑》、《二十二史劄記》…等書籍，各種資料的內容大同小異，簡略概述如下：

關羽，字雲長，本字長生，司隸河東郡解良縣人（今山西省運城市），約生於東漢桓帝延熹年間（約西元 160 年），死於東漢獻帝建安二十四年（西元 220 年），是三國時代蜀漢王朝的重要將領。

關雲長在東漢靈帝中平元年（西元 180 年），與劉備、張飛義結金蘭，三人情同手足，感情很好。往後十多年，劉、關、張轉戰南北，破黃巾軍、攻打袁術、打敗呂布，經歷非常多的戰役，到後來跟曹操鬧翻且被打敗，關雲長和劉備、張飛走散後在下邳被圍投降，曹操感佩關雲長萬人敵的神勇，並沒有殺害他，反而厚禮相待，讓他當偏將軍，希望能收為己用。關雲長也感謝曹操的賞識，在曹操與袁紹的對戰中，策馬衝鋒，斬殺顏良於萬軍之中，解曹營白馬之圍，因此關羽被冊封為「漢壽亭侯」。



圖二 關羽⁴

劉關張三人感情很好，當關雲長知道劉備下落時，不理會曹操的豐厚禮遇，立即前去和兄弟會合，共同應付各種戰役，原本他們一直失敗，到處逃亡，直到赤壁之戰，聯合東吳孫權的兵馬，大敗曹操陣營，讓他們有立足之地。關雲長戰功彪炳，被劉備推崇為元勳，進封為襄陽太守，鎮守荊州，董督荊州事。

劉備西進四川後，留下關雲長總領荊州事務，東吳不甘心荊州南部被侵佔，於是兵戎相見索討，關雲長代表劉備一方與東吳魯肅、呂蒙、甘寧等交涉、對抗，兩國因為爭奪資源使聯盟關係出現裂痕。

東漢獻帝建安二十四年，劉備自稱漢中王，封關雲長為前將軍，假節鉞。關羽與曹操大將曹仁、于禁、龐德等大戰於荊州北部，初步取得勝利，威震華夏。此時，東吳乘機攻擊關羽後方重鎮，公安、江陵等地陸續落入呂蒙、陸遜手裡，關羽的軍士兩面受敵，紛紛逃散，關羽最後敗走麥城，在臨沮被斬殺，頭顱送洛陽，曹操以諸侯的禮節將他安葬。

³ 參考維基百科、百度百科、《三國志之義薄雲天：關羽、荀彧》及《關公全傳》。

⁴ 擷取自網站資料：維基百科。

從史料的觀點來說，關雲長確實勇武善戰，是一位英雄人物，但是驕傲自大，個性剛辟自負，並不能說是完人。

二、《三國演義》中的關雲長⁵

這是號稱中國古典四大名著之一，是中國第一部長篇章回體歷史演義的小說，為元末明初小說家羅貫中所彙編撰著。他以七分史實，三分杜撰的方式，描寫從東漢末年到西晉初年之間，近一百年的歷史風雲，全書反映了三國時代的政治軍事鬥爭，描繪三國時代各類社會矛盾的滲透與轉化，以蜀漢為正統，概括了這一時代的歷史巨變，塑造了一批叱吒風雲的英雄人物。

關雲長在三國演義所描寫的一百多位人物當中，使用特別的兵器、具有突出的外型、鮮明強烈的性格、精彩絕倫的故事情節，讓人讀來緊張刺激，回味無窮，很多戲劇，就以「關公」為主角來描寫，讓人印象特別深刻。

在三國演義中，特別凸顯關雲長事蹟的至少有：桃園三結義、溫酒斬華雄、三英戰呂布、土山約三事、掛印封金、斬顏良誅文醜、千里走單騎、過五關斬六將、華容道義釋曹操、戰黃忠、單刀赴會、水淹七軍、刮骨療傷、玉泉顯聖等等。

三國演義書開始，第一回描寫劉備、關羽、張飛義結金蘭，就敷衍出一段非常戲劇化的「桃園三結義」，凸顯三位主人翁講信重義的真感情；第五回單獨描寫關雲長百萬人中取上將首級，易如反掌的「溫酒斬華雄」：在一杯酒都還沒溫熱的轉眼功夫，關雲長已經把董卓方面軍的猛將首級取來，真是太神奇了！而「三英戰呂布」不但描述呂布戰無不勝的匹夫之勇，也描寫劉關張合作無間，同心拒敵的威武。

即便在失敗的時候，關雲長仍然不屈不撓，擁有凜然的氣節，第二十五回土山約三事，描寫他雖然被圍，為了保護兄嫂的性命，要投降也是要降東漢不降曹操，他爭取劉皇嫂薪水家用，而且只要有義兄劉備下落，就要走人，充分表現關公忠心、勇武的義行。等到他真的知道劉備下落，絕不眷戀權勢（漢壽亭侯的封號），更不愛戀錢財（把曹操的封賞完全原封不動留下），第二十六回掛印封金，第二十七回千里走單騎，過五關斬六將，終於和劉備會合，這樣神勇、忠心耿耿，那種威武的神氣，讓人心情澎湃。

而關雲長屈居在曹操陣營時，也是有情有義，不枉費曹操的照顧，第二十六



圖三 關雲長騎馬⁶

⁵ 參考《三國演義一本通》、《蜀漢風雲人物》、《三國演義》及網站資料：三國演義白話文版本、三國演義全文檢索系統。

⁶ 擷取自 Google 網站圖片

回袁紹與曹操會戰，關公立馬斬顏良、誅文醜，何其神勇，但是在華容道堵到曹操時，又很講義氣的放曹操一馬，第五十三回大戰黃忠三日，也是硬碰硬的正面對戰，黃忠馬失前蹄，關公不佔人家便宜，不趁人之危，既勇敢又有義氣；第六十六回，關公統領荊州時，不畏東吳雄師在前，單刀赴會，單槍匹馬與敵軍斡旋，當曹操派大將來襲，關公有勇有謀地水淹七軍（第七十四回），威震華夏；一旦作戰受傷，延請華陀手術時，更是談笑風生，讓醫生刮骨療傷，表現關雲長不但有統兵經略的大勇，也有不怕疼痛的小勇。

最後雖然時運不濟，兩面作戰，敗走麥城，但是他的英勇卓絕的氣蓋，令敵人非常感佩，即便死亡，死後的頭顱都可以嚇倒一代梟雄曹操。在第七十七回，記述關公廟的祭拜，還死不瞑目魂附呂蒙身體，讓人感佩又痛惜。

整個三國演義，對關雲長的描述，既神奇、又勇猛，才智雙全、忠義信實，可說是英雄豪傑，無人出其右，最後時運不濟，敗亡被殺，留給後人無限惋惜，這是三國演義所塑造出來的「關公」，大大強化關公的英雄氣息，讓他的性格更鮮明，遭遇更戲劇化，也就更吸引人了。

三、關雲長的封神過程⁷

作為一個英雄，一位萬人敵的武將，除了劉備、張飛痛不欲生，誓死為他報仇以外，關羽死後，在官方並沒有引起太大的波瀾，倒是民間景仰他的風範，在地方上有祭拜的行為產生。

然而，感念前人的作為，惋惜他的遭遇，而給予祭祀，產生信仰，本是漢人社會蠻普遍的現象，我們拜拜的許多神明，都是這樣產生而來。倒是「拜關公」的信仰這麼興盛，不但日久彌新，而且香火鼎盛，流布四海，關公的廟宇遍佈世界，關公的周邊成為商品，還有專門的網站銷售，「關公信仰」成為現代人生活的一部份，他的神格也一再提昇，功能越來越廣，不但是武神、財神，黑道幫派拜他，警察也拜他，大企業拜他，小行號也拜他，這是為什麼呢？

從劉禪給他的封號「壯繆」可知，當代的人對關雲長的評語，只把他當作是一般為國捐軀的忠烈將士，並沒有很大的吹捧。關雲長真正受到官方的注意，給予較多的關懷，是在一千多年以後，北宋王朝被外敵入侵，國家岌岌可危的時候。這時，關雲長的神武、忠勇義氣，被朝廷拿來激勵士氣，鼓舞民心，抵抗外敵的入侵，是相當有「功利」性質的。



圖四 花蓮帝君爺

關公在北宋末年，被追封為「忠惠公」（西元 1102 年）、「武安王」（西元 1108 年）、「義勇武安王」（西元 1123 年），南宋時加封「英濟王」（西元 1187 年），而關公廟也在民間開始興盛起來，許多故事、神蹟慢慢產生、流傳，除了

⁷參考維基百科及《關公全傳》。

官方定期的祭祀，在民間反而獲得更多民眾的信仰。

等到元朝、明朝時代，關雲長已經既能是以忠義氣節號召的人間楷模，又是求雨祈晴、拯救生靈劫難的神靈。元朝文宗天歷元年（西元 1328 年），加封關羽為「顯靈義勇武安英濟王」，加了「顯靈」兩個字，更顯出他神靈普獲得認同的神格了。這時，以三國故事為基礎的話本、戲劇在民間廣為流傳，「關公」的故事幾乎人人朗朗上口，「關公」的扮像也有了定型，在民眾心中已經形成具體的形象。

到明朝末年，國家衰微起來，朝廷又以關雲長的事蹟來鼓舞民眾，因為民間信仰的興盛，讓朝廷加以利用，皇帝繼續給他加封，萬曆十八年（西元 1590 年），神宗敕封關羽為「協天護國忠義大帝」，由王而晉為帝。萬曆四十二年（西元 1614 年），更敕封為「三界伏魔大帝神威遠震天尊關聖帝君」。會有這樣的稱號，可以證明關雲長在民間的信仰基礎已經非常穩固，許多靈驗神蹟在民間廣為流傳，朝廷順應民情加以採納，用諭旨加封確定。

滿清入關，由於滿州人本來也有信奉關公，又為了拉攏民心，所以繼續給關雲長加封，讓他的神格越來越高，乾隆三十三年（西元 1768 年），加封為「忠義神武靈佑關聖大帝」。至光緒五年（西元 1879 年），加封為：「忠義神武靈佑仁勇威顯護國保民精誠綏靖翊贊宣德關聖大帝」，封號長達二十六字。官方武廟獨尊關雲長，民間由於三國演義的流傳，對他的景仰更深植民心，但是二十六個字真的是太長了，所以習慣上簡單稱呼為「忠義仁勇關聖帝君」，或更簡單稱呼「關聖帝君」，或暱稱「帝君爺」。

從以上封神的過程可知，關雲長成為神靈，本是漢人對英雄崇拜的一部份，經過官方的加持，增加民間流傳的廣度，因為民間的口耳相傳、戲劇傳播，彙編成三國演義小說，再經文人的加持潤飾，讓故事更具張力，信仰更加鞏固，朝廷為了順應民情，再給予加封，提升神格，所以「關雲長」的信仰崇拜就普遍、穩固且興盛了。

四、關雲長演義封神固化民眾內心圖像

在我們的訪談中⁸，發現每一位受訪的人，對關公的形象都非常具體，而這些形象產生，有些是因為看電視、電影，或者圖畫，或者雕像…等等的結果，他的氣質也不出「忠、義、勇、信」這幾個字。

只要提到「忠」，就令人聯想到：他對大哥劉備，一輩子追隨，不離不棄，即便因為戰亂流離，但是他保護兄嫂，不著戀權貴，不畏險阻與大哥會合，大哥交代他守好荊州



圖五 訪談廟公

⁸ 分析本小組的訪談資料及實地踏查結果。

，他就盡忠職守，認真負責，直到奉獻生命，也不終止，所謂：土山約三事、掛印封金、千里走單騎、過五關斬六將、單刀赴會、玉泉顯聖等都是。

若提到「義」，就令人聯想到：劉關張三個人在桃園敬拜天地，結成異性兄弟，自此就信奉「不能同年同日生，但願同年同日死」的信條，雖然曹操用重金權勢想要收買他，但是關雲長完全不為所動，千里追隨劉備而去，可是等到曹操栽在自己手裡，他又感念恩情，饒曹操一命，即便是戰場上生死一瞬間，他也不貪便宜，要讓對手公平的和他對戰，這就是他「義」的表現。

而提到「勇」，就令人聯想到：他百萬人中取上將首級，易如反掌，在戰場上幾乎戰無不勝、攻無不克，耍的青龍偃月刀所向披靡，無人能檔，單挑斬殺的大將至少有華雄、顏良、文醜，跟黃忠大戰三日，還不包含過五關斬六將，而他刮骨療傷的神勇，更令人嘆為觀止，千古以來也只有他一人！

提到「信」，更令人聯想到他說一不二的事蹟：和曹操約好三件事，曹操答應，他就投降；和袁紹對陣，說要幫曹操就全心打戰，沒有中途逃跑；講說要饒曹操一命，就饒曹操一命；和魯肅約好單刀赴會，絕對不食言，為人處事非常有信用。

以上「忠、義、勇、信」這些具體形象的產生，傳播媒體有依據史料上的，有基於三國演義的記載，至於是史實還是杜撰，又有多少人在乎呢！畢竟那是一千多年前的事情，對一般人來說，根本沒有任何差異。倒是這些耳熟能詳的故事，透過各種傳播工具灌輸給我們，我們看多、聽多，自然而然就形成記憶，關雲長的形象就活靈活現，非常具體了。

在家裡，爸爸、奶奶每天給關老爺上香膜拜，也要我們一起拜，到帝君廟參訪，我們看到更多人拿一大堆供品，對著神像膜拜，那麼專心、認真，關帝爺的神像莊嚴威武，更是令人肅然起敬！

在廟裡，有那麼多有名望的人來供奉，有那麼多老奶奶、老爺爺在當志工，廟公講述他的結緣經歷，讓他願意奉獻自己…即便我們不曾接觸過帝君爺什麼神蹟，但是看到信徒絡繹不絕，讓我們不由得不相信他的神威，相信膜拜他必然有求必應，不然不會有這麼多信徒呀！

本來「忠、義、勇、信」是很抽象的字眼，然而透過關雲長的事蹟、故事，在媒體及長輩的傳播下，關雲長的榜樣形象非常具體地呈現在我們的眼前，也許就是這樣一代傳一代，我們大家就都崇敬他、敬拜他了。

五、民眾敬拜關雲長強化自我道德約束力

關雲長「忠、義、勇、信」的鮮明性格、尊嚴的圖像，在我們訪問的幾位民眾當中，都表示非常清楚、非常具體，單憑記憶就能對他的事蹟略加描述，所以關雲長的神性，在我們的社會中，應該算根深蒂固，已經融入我們的生活當中。

由於他是廣受崇拜的神明，各種傳媒經常可以看到他，廟宇也散佈四處非常多，在商店、網路上也有可愛公仔可以購買⁹，換句話說，關雲長這位神明是無所不在的，他所代表的「忠、義、勇、信」就不再是單純的教條或理念，離我們

太遠，而是我們具體模仿的榜樣。

許多商人敬拜他，因為他守信用¹⁰，可以招來財富，也因為敬拜他，所以模仿他，同時也告訴員工、顧客：老闆做生意會守信用，而且必須守信用，才會得到關帝爺的庇佑。這樣的拜拜，既是告訴他人自己的信仰、自己做事尊奉的準則，也同樣具體的告訴自己：做事「應該」尊奉的準則，忠義勇信「應該」的作為是什麼，從對外界他人的宣示，同樣反過來約束了自己的行為舉止。

因為關雲長種種的靈驗傳說，他在生活周遭的廣受信奉，在我們長輩明確的督促，對他信仰尊敬，或者說是敬畏，甚至害怕他靈驗的報應，就自然而然約束我們平常的行為舉止，不能脫離「忠義信勇」的範圍，讓我們注意自己是否符合這幾項道德規範。

即便不是這幾項道德規範，但是因為信仰的關係，長輩都會擴大解釋，來對我們做行為約束，像這次訪談記錄，奶奶、廟公等長輩，都叫我們不可以對這關帝爺隨便拍照，以免觸犯神威，讓我們要格外小心。

從以上這些事情，我們可以知道：單單講「忠義勇信」太過空泛，但是與關雲長的種種事蹟結合，就是具體明確的模型，成為我們為人處事的榜樣了。



圖六 家裡的關公

參●結論

經過這次的研究，我們知道三國演義中的關雲長，不完全跟史實符合，許多事蹟是為了戲劇效果而編制出來的，但是經過千年的時間，大部分的人並不會在意這中間的差異。反而是他在三國演義中，鮮明的性格、具體的形象，成為武神的代表，加上朝廷的認同，使得關公崇拜非常普遍。

對「關雲長」普遍的民間信仰，使得許多道德教條有了具體形象的依據，在一般人的心目中，產生可供模仿、可以舉例的具體對象，讓道德規範不再空泛。由於對神明的敬畏及社會文化的薰陶，「關雲長」變成一種道德的具體模型，規範我們的行為舉止，當我們想要犯規、犯錯的時候，在心中就有被神明知道的顧慮，自然產生約束的作用。

所以我們知道，關雲長變成神明，是一段久遠的歷史過程，但是這位神明對我們的影響，卻是現實現地在目前的生活中心。

在這次研究中，沒有幾個人願意接受我們的訪談，我們能去的廟宇也僅限於花蓮市區，所以採訪民眾的資料相當不足，但是接受我們訪談的人，有專家、耆老，有家庭主婦，有男、有女，有老、有少，有信仰關公的，也有不拜拜的，他

⁹ 參考網站：武聖關公網、運城-關公故里、關帝閣、好神~我的信仰、武聖關公網。

¹⁰ 參考本小組的訪談資料。

們的背景相當不同，但是對關公的認識卻相當一致，都認同關雲長是一位「忠義勇信」的模範人物，值得效法，也很敬畏。

由於研究的時間很短暫，我們的課業很多又要補習，原本對關公的認識也有限，我們甚至不知道「研究」到底是什麼！～幸好網路幫助了我們。

從網際網路中，我們很快對「關雲長」有一點點瞭解：想要閱讀關雲長的資料，隨時下載，有圖有真相；想要買關公、想要拜關公，都可以在雲端完成，不用親自跑一趟。經過搜尋，我們終於知道：國內外關於「關公」的資料相當多，多到我們沒辦法詳細閱讀，許多專家學者撰寫的論文也非常專業，看不太懂…在浩瀚的網際網路中，我們要學的還很多很多，這是我們這組需要加強的地方，我們要再努力。

肆●引註資料

三國演義白話文版本。2014年10月25日。
<http://big5.qidian.com/BookReader/1410731.aspx>。

三國演義全文檢索系統。2014年10月25日。<http://cls.hs.yzu.edu.tw/san/default.htm>。

中國哲學書電子化計劃。2014年10月25日。<http://ctext.org/sanguo-yanyi/zh?en=on>。

奶茶。2014年10月16日。<http://blog.udn.com/a8802020/1319291>。

幼福編輯部（主編）（2009）。三國演義一本通。新北市：幼福文化事業。

好神～我的信仰。2014年10月25日。
http://www.igodu.com.tw/newSite/learn_2_2-06.asp。

百度百科。2014年10月21日。
http://baike.baidu.com/subview/2275/6379942.htm#1_1。

武聖關公網。2014年10月19日。<http://www.guangong.biz/>。

花蓮聖天宮（帝君廟）。2014年10月13日。
https://www.facebook.com/pages/%E8%8A%B1%E8%93%AE%E8%81%96%E5%A4%A9%E5%AE%AE%E5%B8%9D%E5%90%9B%E5%BB%9F/287732034656196?sk=info&ref=page_internal。

涂成吉（2011）。私說三國人物：性格決定命運。臺北市：秀威資訊科技。

珍妮特的精彩人生。2014年10月15日。
<http://blog.yam.com/JanetChen0707/article/72147695>。

惜秋（2004）。蜀漢風雲人物。臺北市：三民書局。

運城—關公故里。2014年10月25日。<http://big5.huaxia.com/sxyc/index.html>。

漢川草廬。2014年10月25日。<http://www.sidneyluo.net/e/e5/e05.htm>。

維基百科。2014年10月18日。
<http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%85%B3%E7%BE%BD>。

劉緒端。關公信仰初探。2014年10月16日。
<http://www.chinesetheology.com/SLau/GuanGongBelief.htm>。

- 蔡爾健（譯）(2001)。三國志之義薄雲天：關羽、荀彧。新北市：培真文化。
- 糕夢庵 (2001)。三國人物論集。臺北市：台灣商務印書館。
- 羅貫中 (1993)。三國演義。台南市：世一書局。
- 關帝閣。2014年10月19日。<http://www.lyguandige.com/>
- 嚴清洋(2002)。關公全傳。臺北市：學生書局。
- 蘇宏嶂（譯）(2010)。三國志人物事典。臺北市：霹靂新潮社。